

推动乡村振兴 建设美丽阿克苏

从“会”种地到“慧”种地

科技助力地区各地春耕春播

本报阿克苏讯(记者 刘红文 通讯员 柳玉柱 宋鑫)农时不等人,随着天气转暖,沙雅县185万亩棉花拉开序幕。一时间,田间地头处处机器轰鸣,一台台带有全球卫星导航系统的无人驾驶播种机往来穿梭,成了今春棉田中最亮丽的景观。

4月6日,在沙雅县塔里木乡拜什托拉克村一农田里,居麦·艾散正忙着播种棉花。今年居麦·艾散采用带有全球卫星导航系统的播种机,一次性完成铺膜、铺滴灌带、播种、覆土等作业,不仅加快了播种速度,且播种端直、耕作精准的播种模式,更方便棉花成熟后

机械化采收。“现在机械化播种速度快,1800亩棉田5天就能播种完,这在过去是不敢想象的事。”居麦·艾散说。

沙雅县素有“中国塔里木棉花之乡”美称,这几年,该县通过大规模土地流转、开展适度规模化经营等举措,打破以往传统小农户分散种植模式,大力推广和普及无人驾驶拖拉机、植保无人机、打包采棉机、残膜回收机等智能化农机。93%的生产机械化率,不仅让更多农民从土地中解放出来,也实现了从“会”种地到“慧”种地的转变。

实施乡村振兴战略,推进农业现代

化是必然举措。地委办常务副主任、地区农业农村局副局长华伟杰介绍,近年来,地区大力推进农业机械化发展进程,推广卫星导航、5G技术、无人机生产作业等,让传统农业向智能化、精细化、高效化现代农业模式转变。

今春,在地区各地的农业生产中,植保无人机、全球卫星导航系统播种机、无人驾驶拖拉机,以及自动虫情测报灯等现代化设备的运用,使得农业生产尽显“科技范”,一幅饱含科技色彩的春季农业生产画卷在塔河两岸徐徐展开。

正值冬小麦返青季,今年温宿县种

植冬小麦34万余亩,该县采用植保无人机完成冬小麦的病虫草防治等田间作业,为今年小麦增产增收打下坚实的基础。“无人机作业不仅速度快、喷洒均匀、成本低,还大大节约了种植成本。”温宿县恰格拉克乡吉格代村村民玉山·尼亚孜说。

地区农业农村局最新调度显示,今春地区投入春耕春播农机具超过8.2万台(套)，“北斗”定位无人驾驶拖拉机及配套精准作业农机具超过1万台(套)。智能化设备的“加持”,为地区高效有序开展春耕生产提供了“硬核”保障,更为乡村振兴“种”出好“钱”景。



电力工人 助力春耕生产

4月8日,国家电网天山雪莲(阿克苏库车)党员服务队正在维修香梨果园和温室大棚里的用电线路。连日来,国网库车市供电公司党员服务队义务帮助农户检查农业生产供电设施,服务春耕春灌,维护农户用电线路和太阳能除虫灯,得到广大农户称赞。

通讯员 尼亚孜·热合曼 摄

走上增收致富路 胡杨鸡助农

本报阿瓦提讯(记者 潘婷 通讯员 麦吾兰江)4月7日,走进阿瓦提县乌鲁却勒镇阿热格热木村,成群的胡杨鸡正在胡杨林下低头啄食、喝水,养殖户艾尔肯·买提尼亚孜正在给鸡投喂饲料,艾尔肯·买提尼亚孜的妻子从养鸡场里捡鸡蛋,脸上满是喜悦的笑容。

“养殖胡杨鸡让我收入增加了不少,今年我买了1万只鸡苗,正在运过来的路上。我还租了200亩胡杨林,准备扩大养殖规模。”艾尔肯·买提尼亚孜说。据了解,艾尔肯·买提尼亚孜去年养了5700只鸡,现在已经卖掉了2700只,市场销路很不错,他对养殖胡杨鸡充满了信心。

此外,阿瓦提县还通过养殖特色胡杨鸡促进养殖合作社发展。阿瓦提县土城农业种植专业合作社通过建设胡杨鸡生态养殖基地,进行绿色生态养殖,目前已建成1座350平方米的鸡舍,养殖特色胡杨鸡7000余只。

“养殖胡杨鸡的前景很不错,越来越多的村民加入合作社,并且为养殖特色家禽投资,合作社的规模也在稳步扩

大。”合作社成员吾斯曼·吐尼亚孜介绍,“去年我们在这片胡杨林养了4000只胡杨鸡,按照每公斤45元的价格出售,总收入12万元,纯收入大约5万元。今年,我们又重新买了7200只鸡苗,并且我们的养殖技术也提高了,没有出现鸡苗死亡的情况。”

据了解,胡杨鸡具有生长速度快、营养价值高、适应环境抗、抗病能力强等特点,其特有的口感和肉质深受广大消费者青睐,市场前景特别好。阿瓦提县将进一步加强市场开拓,稳步扩大养殖规模,提高养殖户的科学养殖水平,提升特色胡杨鸡的品牌优势和市场竞争能力,让更多村民走上致富路。

近年来,阿瓦提县立足实际、因地制宜,充分利用林下土地资源,引导村民科学养殖胡杨鸡,大力发展特色家禽养殖产业,为当地村民增收致富闯出新路子。“今年全县计划引进50余万只鸡舍,我们也会为养殖户提供技术指导,让大家科学养殖,帮助更多村民早日走上致富道路。”阿瓦提县农业农村局局长阿力木江·艾尔肯说。

“杭阿齐携手 最美进万家” 家庭教育培训班开班

杭阿情深

本报阿克苏讯(记者 胡潇潇 通讯员 冯勇)日前,杭州市援疆指挥部、阿克苏市妇联在干鹤妇女精神阿克苏实践基地开展为期3天的“杭阿齐携手 最美进万家”家庭教育培训班,普及科学的家庭教育理念和实用的家庭教育方法,弘扬中华民族家庭教育优良传统。

温宿县举办现场书画、剪纸文化交流活动

本报温宿讯(记者 雷雪婷 通讯员 张军森)4月9日,温宿县举办“春风送温暖 两会入人心”——现场书画、剪纸文化交流活动,美术、书法、剪纸爱好者和小朋友们相聚在一起,通过作品来表达对伟大祖国的热爱和祝福。

当天一大早,家长和孩子们就带着剪刀和红纸来到姑墨广场,大家互相交流学习,现场气氛愉快热烈。活动中,美术和剪纸爱好者们向小朋友们展示运用不同颜色和技巧来创作,提高小朋友们的想象力和动手能力。

孩子们聚精会神地绘画、剪纸,一

据悉,此次培训班旨在培养拥有专业知识、掌握授课技巧的专业家庭教育宣讲员,培训对象是阿克苏市、乡、村三级妇联干部,计划分基础培训和进阶培训两个阶段进行。本期为第一阶段培训,共有30余名基层妇联干部参加,邀请高级家庭教育指导师罗芳、杜松林等担任培训讲师。课程包含儿童心理学、良好亲子关系建立、亲子沟通正向语言,培养孩子核心能力等方面内容。

旁的家长们悉心指导。“今天我和孩子一起画画、观看剪纸,不仅让周末时光更加丰富,而且增强了家长跟孩子之间的交流,希望以后多举行这类活动。”温宿县居民黎艳说。

此次活动加强了温宿县书画、剪纸爱好者之间的交流,为各族群众打造了展示自我和丰富精神文化生活的平台,营造了良好的文化氛围。“这次活动不仅培养了小朋友的兴趣爱好,也为孩子们提供了学习、交流的平台,引导他们学习中华优秀传统文化。”该县文旅局党组副书记、局长杨寒说。

简明新闻

医保服务“零距离”提升老人幸福值

“您好,我是社保局的工作人员,今天我来帮您做一下认证。”4月6日,温宿县社保局的工作人员来到温宿镇新泉社区居民努尔妮萨·乃麦提老人家进行社保服务。

今年70岁的努尔妮萨·乃麦提老人由于行动不便,每年该县社保局工作人员都会上门进行社保服务,帮助老人进行社会养老保险待遇领取资格认证。“我刚退休那会儿退休金只有600多元,现在的退休金是3496元,不

仅不用靠孩子生活,还能给子女帮忙。”努尔妮萨·乃麦提高兴地说。

今年,温宿县社保局立足群众需求,积极开展上门服务,持续做好入户宣传工作,切实为群众解难题、办实事。“我们会定期到一些行动不便的老人家里,帮助他们做认证,为他们解答社保政策方面的问题,让他们的晚年生活更加幸福。”温宿县社保局干部贾一鸣说。

(记者 潘婷 通讯员 郭海涛)

温宿县开启无人机授粉模式

随着气温转暖,温宿县各乡(镇)果农们也趁着晴好天气忙着为杏花授粉。4月7日,在温宿县柯柯牙镇戈壁新村,洁白的杏花迎着和煦的春风竞相吐蕊。循着无人机的轰鸣声,只见片片白雾从果农吐尼亚孜·艾比拉家的600亩杏园上空漂浮过来。

吐尼亚孜·艾比拉告诉记者,以前采用的人工和喷雾器液体授粉方式费时、费工,很容易错过杏花最佳授粉时

间。无人机授粉喷洒均匀,有效减少了病虫害的传播途径,促进了果品提质增效。

授粉是杏树管理过程中至关重要的环节,温宿县各乡(镇)专门派技术人员走进田间地头,督促引导果农做好春季果树授粉工作。据统计,温宿县种植杏树1.2万亩,其中挂果面积为0.55万亩,预计全县杏花授粉工作将于一周内全部完成。

(记者 潘婷 通讯员 李亚楠)

阿瓦提县“十仓百企”农产品公共仓启用

近日,绍兴市援疆指挥部和阿瓦提县供销社、农业农村局联合打造的阿瓦提县“十城百店”工程“十仓百企”农产品公共仓正式启用。

受仓储冷链影响,阿瓦提县各类优质农牧产品出不去、存不了。为推广阿瓦提县特色农牧产品,绍兴市援疆指挥部着手完善阿瓦提县农产品仓储冷链系统,改造阿瓦提县原有仓储设备,打造“十城百店”后置仓,并在绍兴市中心建设“十城百店”前置仓,为阿瓦提县生产加工企业和“十

城百店”加盟企业在绍兴展销农牧产品提供仓储服务。

此次启用的公共仓主要分鲜果类农产品、干果类农产品和畜牧产品类三个仓,共有冷库28座,常温库7座,总仓储面积1.3万平方米,可存储农牧产品约10800吨。“此次公共仓的启用,将为加盟企业采购、仓储阿瓦提县农牧产品带来便利,助力阿瓦提县农牧产业提质升级。”阿瓦提县供销社有限公司总经理王海说。

(记者 吕春梅 通讯员 冯梁峰 王涛)

党建引领奏响人居环境整治“进行曲”

本报沙雅讯(记者 潘婷 通讯员 程皓煜)“现在我们村的党员干部带头干,每天把自己家里及房前屋后打扫干净,再带着邻居一起干,大家把人居环境整治工作当自己的家务活一样干,村里的环境真是大变样!”4月9日,沙雅县托依堡勒迪镇铁热克村党支部书记艾合买提·莫依丁说。

清运垃圾、硬化地面……近日,在托依堡勒迪镇,各村的居民正干得热火朝天,有序开展人居环境整治工作。“我们村的党员干部都在带头整治村里的

环境,我们也加入其中。之前乱堆乱放、乱搭乱建的都清理了,村子变美了,感觉大家的心情也变美了。”铁热克村村民土地·喀依木高兴地说。

今年,托依堡勒迪镇坚持党建引领,充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,深入推进农村人居环境整治行动,助力乡村振兴。该镇以“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”为总目标,将农村人居环境整治与党支部建设标准化有机结合起来,为农村人居环境整治

奠定了坚实的组织基础。全镇各级党组织按照“一村一方案、支部+网格+党员+群众”的工作模式,组织党员、村干部、公益性岗位人员和广大群众,统筹推进“垃圾革命、风貌革命、厕所革命”,开展房前屋后、农户庭院、精神面貌集中整治行动,为美丽乡村、宜居乡村建设赋能添力。

在乌什县阿克托海乡库木奇吾斯塘村,乌什县委组织部驻村工作队组织广大党员干部群众开展“推进环境卫生整治 打造美丽宜居家园”活动,倡导养

成讲文明、讲卫生、讲科学的健康生活方式,进一步提升各族群众爱护环境卫生的意识。

结合支部主题党日活动,工作队以党建引领美丽乡村建设,充分调动村民参与人居环境整治的积极性,大家一起发挥“不怕苦、不怕脏、不怕累”的精神,持续奏响人居环境整治“进行曲”,让村居旧貌换新颜。“现在我们居住的环境改善了很多,巷道宽敞、整洁舒适,生活出行非常方便,感觉非常幸福。”村民图尔荪·毛力敏敬说。

踏青、赏花、露营、野餐、放风筝……

春暖花开催热户外经济

本报阿克苏讯(记者 刘红文 通讯员 魏百宁 艾热提)4月的阿克苏春暖花开,阳光明媚,居民纷纷走出家门,放风筝、郊游、踏青、赏花、采摘、露营、野餐等,既愉悦了心情,也催热了户外经济。

4月8日,在拜城县喀河游乐园,形态各异的风筝漫天飞舞,吸引众多居民观看。“现在花开了,天气也暖和了,带着家人出来走走,感觉心情特别好。”居民满玉林说。

游客的增多,也吸引来了一批销售风筝的经营者。一名风筝销售者告诉记者,周末许多家长会带着孩子出门踏青

游玩,像风筝、气炮枪等儿童用品特别好卖,他每日的纯收入都在200元左右。

人间最美四月天,正是春游好时节。这几天,柯坪县红沙漠景区游人如织,全国各地的游客慕名而至,实地感受柯坪县的独特风景魅力。“第一次真实地见到了红沙漠,感到很震撼。”广西游客张祺量说,他是第一次来新疆,首站就选在柯坪县。

红沙漠是柯坪县独有的景观,为此,该县持续加大红沙漠景区基础设施建设力度,新建游客接待中心,精心打造自驾营地、水上娱乐设施、采摘园等娱乐项目,带动当地村民增收。

记者在走访中发现,今春,多数居民选择城市郊区游,拉动了烧烤器具、帐篷等户外用品的销售。

在阿克苏市朝阳路一户外用品店,帐篷、遮阳伞、水杯等户外旅游用品成了消费者的首选。宏飞五金杂货店负责人李宏飞说,春游踏青的人多了,他店里的生意跟着火了起来,尤其是一些户外用品热销。为此,店里采取打折优惠等促销方式,吸引居民前来购买。

除了郊游踏青,采摘园也成了不少市民休闲的选择,许多市民利用空闲时间带上家人前往阿克苏市、温宿县周边采摘草莓,带动了大棚经济。

在温宿县托甫汗镇乌喀克托甫汗村的草莓采摘园内,游客或采摘尝鲜,或拍照打卡,尽情享受春日“莓”好时光。“与大自然亲近是一件很惬意的事情。在这里既品尝了不同口味的草莓,又体验了采摘草莓的乐趣,感觉身心非常愉悦。”阿克苏市游客余小雨说。

记者了解到,随着生活水平的提高,广大居民更喜欢养生休闲的生活方式。据统计,第一季度地区各地共接待游客377万余人次,同比增长14.01%。游客的增多带动了餐饮住宿、土特产销售、采摘等市场,让村民们在家门口实现就业增收。

阿克苏地区群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第七批 2022年4月6日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D2XJ1202203310037	团结社区艺欣小区环境卫生脏乱差,特别是9号楼附近。	拜城县	其他污染	经现场检查,反映问题属实。拜城县成立拜城县中央环保督察转办信访第七批问题整改工作领导小组,制定整改措施,要求:1.县住建局牵头组织艺欣小区物业,根据实际情况研究制定艺欣小区环境卫生整改方案,提高小区清扫保洁水平,组织力量做好小区各角落、楼道,尤其是9号楼后面树林的卫生保洁。2.做好整改验收,艺欣小区环境卫生清理工作完成后,邀请业主参加对小区卫生整改的验收,若在检查过程中再发现问题,立即采取有针对性的整改措施,对存在的问题进行整改,直到群众满意为止。3.做好“举一反三”排查清理。物业公司全面开展环境卫生大检查,认真排查小区内存在的突出问题,对存在问题立查立改。	属实	拜城县住建局组织30名工作人员对艺欣小区内各角落的垃圾、杂物进行清理,树木、草坪进行修整,现已整改完毕。并组织小区居民代表对清理整改情况进行验收。同时,组织对全县各小区环境卫生进行排查清理整改。该信访案件中反映的问题已整改完成,该案件已办结。	已办结	无

中央生态环保督察进行时